

AFSENDT MED

E-post 4/5-05, kl. 12.03 - 12.04.

Retsudvalget (2. samling)  
L 157 - Svar på spm. 1-2  
Offentligt



Folketingets Retsudvalg  
Christiansborg  
1240 København K

MODTAGET

- 4 MAJ 2005

13 25

Kulturministeriet  
Nybrogade 2  
1203 København K

Tlf : 33 92 33 70  
Fax : 33 91 33 88  
E-mail : kum@kum.dk  
Web : www.kum.dk

4 MAJ 2005

Den Centrale indlevering

Hermed fremsendes i 5 eksemplarer svar på spørgsmål nr. 1-2 (L 157), vedrørende forslag til lov om indhentelse af børneattest i forbindelse med ansættelse af personale m.v., stillet af Folketingets Retsudvalg den 14. april 2005.

Brian Mikkelsen

**Spørgsmål nr. 1-2**

(L 157), vedrørende forslag til lov om indhentelse af børneattest i forbindelse med ansættelse af personale m.v.

Brev af 14. april 2005

Svar til Folketingets Retsudvalg fra kulturministeren.

**Spørgsmål 1:**

"Vil ministeren bekræfte, at såfremt en medlemsorganisation af Dansk Ungdoms Fællesråd melder sig ud af Dansk Ungdoms Fællesråd, vil organisationen ikke længere være omfattet af bestemmelserne i L 157 om indhentelse af børneattest?"

**Svar:**

Lovforslaget om indhentelse af børneattest i forbindelse med ansættelse af personale m.v. (L 157) er en rammelov, hvorefter den enkelte minister skal fastsætte nærmere regler for indhentelse af børneattest, herunder om afgrænsningen af personkredsen. Ingen organisation vil derfor blive forpligtet umiddelbart efter bestemmelserne i lovforslaget. Afgrænsningen af de forpligtede myndigheder, foreninger m.v. skal være så klar og utvetydig som muligt.

De nærmere regler for indhentelse af børneattest er fastsat i de til L 157 vedlagte udkast til bekendtgørelser for de berørte ministeriers ressort (bilag 2-8). Der er lavet en positiv og klar afgrænsning i bekendtgørelsesudkastene af, hvilke myndigheder og private og juridiske personer der omfattes af pligten til indhentelse af børneattester, og hvilke former for jobfunktioner der er tale om. Det har samtidig den konsekvens, at det ikke er alle myndigheder, foreninger m.v. eller enhver personkreds, der bliver omfattet af den obligatoriske indhentelse af børneattester.

Jeg kan bekræfte, at det følger af udkast til bekendtgørelse på undervisningsministerens område, at forpligtelsen for så vidt angår foreninger, kun gælder foreninger, der er medlemmer af Dansk Ungdoms Fællesråd. Bekendtgørelsesudkastet er p.t. i høring med høringsfrist til den 20. maj 2005.

**Spørgsmål 2.**

"Hvordan vil ministeren sikre, at foreninger, der hverken er medlem af Dansk Ungdoms Fællesråd eller af idrættens hovedorganisationer er omfattet af bestemmelserne i L 157 om indhentelse af børneattesten?"

**Svar:**

Lovforslagets § 1 omfatter ifølge sin ordlyd offentlige forvaltningsmyndigheder og private fysiske og juridiske personer. Det betyder, at § 1 omfatter en meget bred kreds af institutioner, foreninger m.v. Den egentlige afgrænsning følger imidlertid – som det

også fremgår af s. 10 i lovbemærkningerne – af bestemmelsen i lovforslagets § 2, hvorefter der skal fastsætte nærmere regler om indhentelse af børneattest, når de i § 1 nævnte myndigheder og fysiske og juridiske personer skal ansætte eller beskæftige personer, der som led i udførelsen af deres opgaver skal have direkte kontakt med børn under 15 år.

Som det også fremgår af svar på spørgsmål 1, er der i Kulturministeriets og Undervisningsministeriets udkast til bekendtgørelser lavet en klar og positiv afgrænsning af, hvilke myndigheder og private og juridiske personer der omfattes af pligten til indhentelse af børneattester, og hvilke former for jobfunktioner der er tale om. Bekendtgørelsesudkastene er vedlagt L 157 som bilag 2 og 8. Det har samtidig den konsekvens, at det ikke er alle institutioner, myndigheder m.v. eller enhver personkreds, der bliver omfattet af den obligatoriske indhentelse af børneattester. For de myndigheder, foreninger m.v. der ikke er omfattet af den obligatoriske ordning i L 157, vil der ikke være noget til hinder for, at de som hidtil indhenter en børneattest efter de regler, der gælder for sådanne attester i § 36 i Kriminalregisteret, dvs. på frivillig basis. Det er op til den enkelte myndighed, forening m.v. selv at afgøre.

På Kulturministeriets område, kan jeg tilføje, at DIF har oplyst, at DIF og DGI tilsammen har ca. 15.000 medlemsforeninger, og der efter deres skøn er ca. 1000 yderligere foreninger. DIF vurderer, at der af disse 1000 foreninger er meget få, der har med børn og unge at gøre. Der er primært tale om voksenforeninger.

Endvidere kan jeg oplyse, at Kulturministeriets udkast til bekendtgørelse p.t. er i høring med høringsfrist til den 4. maj 2005.

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  
9  
10  
11  
12  
13  
14  
15  
16  
17  
18  
19  
20  
21  
22  
23  
24  
25  
26  
27  
28  
29  
30  
31  
32  
33  
34  
35  
36  
37  
38  
39  
40  
41  
42  
43  
44  
45  
46  
47  
48  
49  
50  
51  
52  
53  
54  
55  
56  
57  
58  
59  
60  
61  
62  
63  
64  
65  
66  
67  
68  
69  
70  
71  
72  
73  
74  
75  
76  
77  
78  
79  
80  
81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90  
91  
92  
93  
94  
95  
96  
97  
98  
99  
100

